

继续用好历史经验，把国家建设得更好

——论学习贯彻习近平总书记在庆祝中华人民共和国成立76周年招待会上重要讲话

人民日报评论员

“回望历史，中华民族从濒临危亡走向伟大复兴，一路筚路蓝缕，充满艰辛，也一路豪情满怀、凯歌高奏。”习近平总书记在庆祝中华人民共和国成立76周年招待会上发表重要讲话，总结辉煌成就、展望光明前景，强调：“我们要继续用好历史经验，把国家建设得更好，让老一辈革命家和革命先烈开创的事业不断欣欣向荣！”

近代以后，九原板荡、百载沉沦。中国共产党应运而生，中国人民就从精神上由被动转为主动，中华民族开始艰难地但不可逆转地走向伟大复兴。今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年。这一伟大胜利深刻启示我们，中国共产党的中流砥柱作用是中国人民抗日战争胜利的关键，为中华民族由近代以来陷入深重危机走向伟大复兴开辟了历史转折点和新中国成立以来，由一穷二白到经济腾飞，由温饱不足到全面小康，由封闭半封闭到高水平开放，由“现代化的迟到国”到“世界现代化的增长极”……党领导人民自力更生、接续奋斗，创造了经济快速发展和社会长期稳定的奇迹，取得了彪炳史册的伟大成就。

事非经过不知难，成如容易却艰辛。新时代以来，面对涉滩之险、爬坡之艰、闯关之难，以习近平同志为核心的党中央，以习近平总书记为核心的党中央团结带领亿万人民采取一系列战略性举措，推进一系列变革性实践，实现一系列突破性进展，取得一系列标志性成果。国内生产总值年均增长6%，全球创新指数排名从第34位升至第10位，多年稳居制造业第一大国、货物贸易第一大国……我国发展具备了更为坚实的物质基础、更为完善的制度保证，中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃，复兴进程不可逆转，复兴大势不可阻挡！事实充分证明，“两个确立”是推动党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革的决定性因素，对推进中华民族伟大复兴历史进程具有决定性意义。

没有中国共产党，就没有新中国，就没有中华民族伟大复兴，这是历史的结论。前进道路上，只要我们坚持党的全面领导不动摇，坚决维护党的核心和党中央权威，把党的领导落实到党和国家事业各领域各方面各环节，全面贯彻党的创新理论，使党始终成为全体人民最可靠的主心骨，就一定能够凝聚起推进中国式现代化的磅礴力量，战胜一切挑战、创造历史伟业。

为了人民的现代化，才有意义。中国式现代化，民生为大。从建成世界最大的高速铁路网、高速公路网，到健全人民当家作主的制度体系、发展全过程人民民主，再到持续巩固世界规模最大的教育、医疗和社会保障体系，正是始终坚持以人民为中心的发展思想，不断把人民对美好生活的向往变为现实，神州大地上铺展出波澜壮阔的发展画卷、民生答卷。前进道路上，我们要坚持人民至上，尊重人民主体地位，想人民之所想，行人民之所嘱，让现代化建设成果更多更公平惠及全体人民。

依靠人民的现代化，才有动力。中国

式现代化是全体人民的共同事业，也是一项充满风险挑战、需要付出艰苦努力的宏伟事业。人民是历史的创造者，一切成就归功于人民。展望未来，康庄大道不等于一马平川，“我们的现代化既是最难的，也是最伟大的。”坚持全体人民共同参与、共同建设、共同享有，紧紧依靠全体人民和衷共济、共襄大业，中国式现代化就拥有最可靠、最深厚、最持久的力量源泉，我们一定能够把国家发展进步的命运牢牢掌握在自己手中。

习近平总书记指出：“只要党和人民始终站在一起，想在一起，干在一起，任何困难都阻挡不了我们的铿锵步伐。”新征程上，胸怀“两个大局”，矢志不渝奋斗，从历史中汲取智慧和力量，增强自信心、满怀自豪感、提振精气神，定能把我们的人民共和国建设得更加繁荣富强。

新华社北京10月2日电 载10月3日《人民日报》

优化营商环境 推动跨越发展

我省开展第九期“厅局长坐诊接诉”活动 高效服务助企上市提速

本报讯(记者 段晓瑞) 9月29日，我省今年第九期“厅局长坐诊接诉”活动在省政务服务中心举行。本期活动聚焦“高效办成一件事”——企业上市合法合规信息核查主题，省委金融办(省金融管理局)和相关部门联合“坐诊接诉”，听取企业诉求，积极破解企业发展难题，推动营商环境再优化。

云南延奔信息安全技术股份有限公司、云南凯威新材料股份有限公司、云南花伍科技股份有限公司、涪江河旅游股份有限公司等6家企业带着经营发展中遇到的问题上门求助。省金融管理局、省发展改革委、省工业和信息化厅、省财政厅、省自然资源厅等部门以及普洱市政府、省金融管理局联合“接诊”，就企业提出的融资贷款、要素保障、标准制定、培训对接等方面的诉求和问题“把脉开方”，对国家和我省相关政策进行解读。

时寻求股权合作与国资背书，为市场拓展提供支持。

对此，省金融管理局、中国人民银行云南省分行、省工业和信息化厅、省财政厅、省发展改革委、省通信管理局、省金融控股集团等分别予以回复。据介绍，目前多家银行已上门对接并提供贷款，企业当前融资需求得到满足；此前我省已出台支持低空经济健康发展的若干措施，鼓励企事业单位等参与高原无人机标准化工作，支持企业参与到我省信息通信行业应急通信地方标准制修订中；省金融管理局计划将企业纳入省科创母基金项目储备库，并持续跟踪其发展情况及融资需求。

作为“互联网+花卉”龙头企业，云南花伍科技股份有限公司在新三板挂牌需求中央网信办等行业主管部门意见，但迟迟未获批复。公司相关负责人提出诉求后，省金融管理局回复，经协调全国股转公司，中央网信办已反馈意见，待企业按要求完成整改后可重新申报挂牌。省金融管理局、云南证监局多次与全国股转公司沟通，签订“绿色通道”监管协作备忘录，支持企业成为首家通过“绿色通道”申报新三板的企业。

中缅胞波狂欢节 在瑞丽举行

本报讯(记者 管毓树) 10月2日，第二十届中缅胞波狂欢节在瑞丽市开幕。

本次活动以“开发、开放、吉祥、共欢”为主题，生动展现了两国边境地区的文化交流与友好往来。其中，巡游活动分“五彩纷呈庆胞波”“边陲洋溢民族风”“瑞丽跨进新时代”3个篇章，巡游队伍由20辆主题车车和13个风情方队组成。午车和彩车造型各异，巡游方队载歌载舞，上千名中缅演员参与。巡游道路两旁人山人海，数万名中缅群众争相观看，通过巡游队伍与观众的互动，强化了中缅风情沉浸式体验。中缅胞波狂欢节活动将持续至10月7日，与国庆假日活动联动，举行文艺演出、非遗体验、民间体育赛事和中缅美食等10余项活动。

怒江精品咖啡·草果文化周开幕迎客

本报讯(记者 李寿华) 10月1日，第六届怒江精品咖啡·草果文化周在泸水市怒江西岸开幕。

开幕式上，形式丰富的文艺节目将现场观众带入歌舞的海洋。“漫享泸水·芳香之夜”主题晚会点燃了怒江大峡谷欢庆“双节”的激情。据悉，自国庆假期第一天起，上万游客涌入怒江，参加怒江精品咖啡·草果文化周各种文体娱乐活动。

本届文化周将持续至10月6日，活动内容包括漫享泸水·全民健步走、千人同心手抓饭、国庆游园、冲创创意赛、汽车山越野、农特产品展销等。

丽江山地自行车赛 第二站骑游泸沽湖

本报讯(记者 姜莹) 近日，2025“向山而行·丽江山地自行车赛”第二站在泸沽湖畔举行，百余位骑手从三家村码头出发，沿51公里环湖路线骑行，在骑游中沉浸式体验摩梭族文化。

本次赛事以“摩梭心跳体验营”为主题，不竞速、不排名，突出文化体验与生态骑游特色，途经格姆女神山、情人滩、永宁小镇等标志性景点，以“体育+旅居”的方式，生动诠释“跟着赛事游云南”的深层内涵。选手在骑行之余，还深度参与猪槽船游湖、摩梭篝火晚会、主题分享会等配套活动。

“有一种叫云南的生活·旅居云南”系列新闻发布会保山专场举行 温泉喷涌“浴”在保山

本报讯(记者 李建国 杨艳鹏) 9月30日，“有一种叫云南的生活·旅居云南”系列新闻发布会保山专场在保山市腾冲热海景区举行。保山市、腾冲市政府主要负责人，相关行业领域和旅居客代表，从不同角度分享“温泉喷涌‘浴’在保山”的旅居故事，全方位展现幸福保山的独特魅力。

拥有“世界温泉博物馆”美誉的保山，有300余处热水泉眼，每年流出热量700万立方米，涵盖了硫酸泉、碳酸泉、富硒泉、氡温泉等温泉种类。

为了让旅居者更好地享受温泉的益处，2022年，在李沧院士、朱为模院士的鼎力支持下，云南首个高原温泉康养产业创新研究院正式成立，众多专家在保山破解“温泉康养”的奥秘，对各类温泉的疗效提供最权威的认定，让旅居者泡温泉更放心更舒心。

当前，保山正在按照全市“温泉一张网”的目标，逐步推进“引泉进城”“引泉入户”工作，42个旅居项目已实现温泉入



红歌快闪 美好祝愿汇如潮

国庆假期，昆明市五华区南强集市歌声嘹亮，市民和游客齐声高歌《我和我的祖国》《歌唱祖国》《如愿》等一首首经典红歌，饱含对祖国的祝愿和热爱。红歌快闪活动是五华区护国街道党工委以国庆为契机，在南强集市开展的非遗走秀、文创集市、文化展演等一系列活动之一，为游客带来一场别具一格的文化盛宴。

本报记者 陈飞摄

民歌与交响乐浪漫邂逅 2025大理情歌会在漾濞启幕

本报讯(记者 段苏航) 星空为幕，苍山石门关作背景，溪流虫鸣伴唱，9月29日，“盛世红妆2025大理情歌会”开幕式·情歌交响音乐会在大理白族自治州漾濞彝族自治县苍山西镇金牛村大草坪举行。



在激昂的鼓点声中，大理州白剧团唱响开场曲《耍龙调》。随后，一首首大理经典民歌以交响乐的形式全新呈现，为线上线下的观众带来一场融合传统艺术与现代艺术的视听盛宴。整场晚会由昆明琴瑟交响乐团担纲演奏，中央音乐学院演奏家、歌唱家和大理州非遗代表

性传承人、乡土文化能人等同台献艺，集中展示了中央音乐学院新时代文明实践基地落户云南大理以来的丰硕成果。为了筹备开幕式晚会，中央音乐学院为大理量身打造了一套将民歌与交响乐深度融合的原创新剧目，将《蝴蝶泉边》《小河淌水》《白族人民爱唱歌》《耍龙调》等民歌编制成交响乐谱，首次以交响乐形式系统演绎大理情歌。演出结束后，所有总谱、分谱将留存大理，便于后续排演与传唱，推动大理经典音乐走向世界。

2025大理情歌会由中央音乐学院、云南省委宣传部主办，大理州委、州政府承办。活动以1场文艺晚会为重点，并同期开展9大系列配套活动，包括第十九届洱海歌手大奖赛、苍洱之恋全国中老年合唱艺术周、2025年剑川县石宝山歌会、2025年小河水淌·大理弥渡民歌节、乡土文化能人综艺舞台秀、南亚东南亚情歌音乐会、“月亮街”田野音乐会、“阿尼么乡村好歌汇”年赛、中央音乐学院大师课和文化大师课。通过丰富多样的活动，让更多人聆听并感受到音乐的魅力。

图为音乐会现场。 本报记者 段苏航 摄

“有一种叫云南的生活·旅居云南”系列新闻发布会保山专场举行 温泉喷涌“浴”在保山

户；以腾冲“热海拾光”“玛御谷”等优质项目为代表的一大批温泉房和旅居房备受青睐，销售均价逆势上扬，今年涨幅达8%以上。

保山还建成A级旅游景区108个，酒店、民宿2000余家，床位近10万个。其中，温泉类A级旅游景区19个，温泉酒店、民宿1000余家，床位近2万个，很多民宿实现了温泉的“私人定制”。目前，全市省外户籍旅居人数已超10万人，比2024年同期翻了一倍。

保山四季如春，辖区内的5个县城，海拔都在1400米至1600米之间，夏天最高温度不超过28℃，冬天18℃左右，在一些低海拔区域，一件薄外套就能过冬。全市森林覆盖率达70%，让保山成为名副其实的“天然氧吧”，高黎贡山脚下的负氧离子每立方厘米达3.8万个，保山中心城区的青青湖畔负氧离子每立方厘米达3000个以上。

近年来，腾冲以“全景融合、医养共生、特色赋能、普惠共享”为抓手，让温泉从“自然资源”变成吸引游客留下来旅居的“核心磁石”。下一步，腾冲市将从“温泉+科研”“温泉+社区”“温泉+体验”“温泉+服务”四个方向持续发力，让更多人来腾冲洗去疲惫、找到心安。

“这里的菜有菜味、肉有肉味、有人情味，美好生活这点钱无所谓(味)!”简单的“保山四味”，就是最平凡又最实在的“幸福”。发布会上，保山市政府主要负责人诚邀世界各地游客走进保山、感受保山、留在保山，亲身体验一种保山独有的“温泉喷涌、美好人生、温泉入户、泡在家中，温泉康养、身体更棒”的幸福生活，在山水、温泉与烟火间，找到属于自己的幸福时光。

假期首日云南铁路发送旅客 超60.6万人次创历史新高

本报讯(记者 李承韩 通讯员 韩富关) 记者从中国铁路昆明局集团有限公司获悉，国庆假期首日，国铁昆明局单日发送旅客超60.6万人次，同比增长13.8%，创历史新高。其中，昆明站和昆明南站共计发送旅客超30万人次，同比增长19.2%。

为应对客流高峰，国铁昆明局实行高峰列车运行图，在高铁、客运专线和普速线路上最大限度挖掘运输潜力。除固定高峰列车外，增开临时旅客列车69列，其中直通旅客16列，主要满足进出云南的长途客流需求。管内旅客53列，重点加密昆楚大线和昆明至丽江、保山方向，昆明至河口北方向，昆明至曲靖、宣威方向等热门区段的运力供给。同时调整跨普速列车开行方案，增开9月30日和10月1日、2日、7日、8日北

京西至昆明南的D939/40次高铁动车组列车，并采取动车组重联与普速加挂等措施，对热门方向动车组实施重联运行，对进京、进沪、进穗等热门直通普速列车满编运行并视情加挂车辆。在节假日客流高峰日，开行昆明至成都、重庆的夜间动车组，视需求在楚大线、沪昆高铁等线路开行夜间动车组，并加强与地方交通部门协调，做好夜间抵离旅客的交通接驳服务。

渝昆高铁三股水特大桥合龙



渝昆高铁三股水特大桥合龙。 本报通讯员 胡国英 摄

本报讯(记者 胡晓蓉 通讯员 胡国英) 9月30日，由中国铁建大桥局承建的渝昆高铁三股水特大桥合龙。这是渝昆高铁全线首座墩高130米以上特大桥合龙，为全线按期建成通车奠定了坚实基础。至此，渝昆高铁桥梁施工已完成超97%。

三股水特大桥位于昭通市盐津县境内，由中铁二院勘察设计，为主跨168米、全长546米的大跨度高墩桥。桥梁跨越高山峡谷区，两侧陡立，断面呈“V”字形，地形地质条件极为复杂，施工难度极大，是渝昆高铁全线重难点控制性工程。

上接一版《共谋云南经济高质量发展新路径》

既有优势，又有挑战，“十四五”收官之年，云南经济谋划谋篇。省工业和信息化厅发展规划处副处长王进表示，习近平总书记在讲话中强调，要把“十五五”发展的目标任务和战略举措规划好实施好，确保基本实现社会主义现代化取得决定性进展。作为《云南省“十五五”新型工业化规划》编制工作的参与者，将围绕“3815”战略发展目标，坚持不懈抓产业、主攻工业；围绕“国家所需、云南所能”，聚焦有色金属精深加工产业，主动研究思考，加强工作谋划，积极担当作为。

快建设“五个财政”，推动财政高质量发展

“习近平总书记重要讲话让我倍感振奋、深受鼓舞。”国家税务总局云南滇中新区税务局办公室(党委办公室)副主任秦明娟表示，作为一名国家税务总局的税务干部，有幸见证和参与了依法治税、以数治税、从严治税，新区在“放管服”改革和税收征管改革推动下发生了翻天覆地的变化，特别是大规模减税降费有效激发了经济活力，助推企业和产业的健康发展，也为民生改善提供了有力支持。迈入“十五五”，自己将和其他税务干部一道，在已取得成绩的基础上，继续在增进民生福祉和助力企业发展上持续发力，用好用活税收大数据，持续优化涉税营商环境，以税务合规管理促企业合规经营，在税收服务中国式现代化新征程中贡献青春力量。

击鼓催征，时不我待。全省广大干部群众正以只争朝夕、永不懈怠的精气神，决战决胜“十五五”，谋划“十五五”。 本报记者 王淑娟 陈晓波 王璐瑶 朱丹 杨抒燕 李承韩 段晓瑞